

# ЖИВИ И ПОМНИ

№6 (158)

СОЛДАТЫ ПОБЕДЫ

## ПУТЬ ДЛИННОЮ В ВЕК

*В Сенно в конце августа партизанский командир Александр Клячин принимал поздравления со 100-летием*

**НАСТОЙЧИВОСТЬ** и целеустремленность, умение сохранять бодрость духа и не пасовать перед жизненными трудностями – это не просто черты характера. Это та основа, которая помогает человеку стать творцом своей судьбы и примером для окружающих. А еще – жить долго, наперекор невзгодам и недугам, и не считать 100-летие недостижимым рубежом. И тогда разменять вторую сотню и встретить юбилей в кругу любящих родных и друзей – задача вполне реальная. В этом убедились все, кто собрался 25 августа на улице Заводской в Сенно, чтобы поздравить с днем рождения Александра Клячина.

Нелегкое детство в многодетной крестьянской семье, увлечение музыкой, учеба в сельской школе, коллективизация, опасные фронтовые дороги, любовь, пронесенная сквозь года, – это лишь часть того, что вошло в жизнь прожитый Александром Дмитриевичем. Простой русский парень, он с малых лет был приучен трудиться, освоил благодаря отцу плотницкое и столярное ремесло, работал в начале 30-х в колхозе. Затем получил направление в строитель-

ный техникум. После были вступление в ряды ВЛКСМ, срочная военная служба, учеба в Ярославской высшей партийной школе, должность заместителя директора ФЗУ. А в апреле 1940 года Александра в качестве политрука роты направили на финский фронт. С этого и начались его военные дороги.

Быстро вернуться к мирным будням помешала грозная поступь Великой Отечественной. Дивизия, в которой служил Александр Клячин, выступила к западной границе СССР, где попала в окружение. Вышли из него с большими потерями. Так вчерашний политрук оказался в сенненских лесах. Там он взялся за агитацию местной молодежи и организовал боевую группу, которая включилась в борьбу с оккупантами. Отряд Сашки, как его поначалу называли, со временем перерос в партизанский отряд имени А.В.Суворова, который входил в бригаду Леонова. Действовал он на территории Сенненского, Толочинского и Чашникского районов. Партизаны нападали на немецкие гарнизоны, вели «рельсовую войну», переправляли население и раненых в тыл, а после освобождения Белару-

си разыскивали затаившихся в лесах полицейских. Об этом даже сложили песню:

*За Сенно есть роща  
небольшая.  
Партизан отряд там  
проходил.  
Командиром этого отряда  
Наш бесстрашный  
Саша Клячин был.*

О том, сколько сделал Александр Дмитриевич для защиты Родины, сегодня говорят его многочисленные награды: ордена Красной Звезды, Красного Знамени и Великой Отечественной войны, 18 медалей.

Кстати, именно в те суровые годы командир встретил свою любовь. Красавица Мария, уроженка Чашникского района, до войны была сельской учительницей. А в годы лихолетья стала медсестрой в партизанском отряде. В 1944 году русский парень сделал предложение очаровательной белорусочке, с тех пор и живут они душа в душу на нашей земле. Александр Дмитриевич и Мария Платоновна вырастили троих сыновей, став для них и для всех окружающих образцом взаимопонимания, взаимной поддержки и искренних отношений.

## Спаслись мы чудом...

Несмотря на приближающийся к Витебску гром войны, летом 1941 года солнышко, как всегда мирно, радостно согревая своим теплом, появилось из-за горизонта. И мы, тогдашние школьники, выгнали на пастбище имевшихся в Верховском поселке коров. Вдруг со стороны леса появился самолет «кукурузник», летящий на малой высоте. Не успел он повиснуть недалеко от перекрестка дорог на Курино и Николаево, как, оглушив нас ревом и прижав силой воздуха к земле, со стороны Витебска появился уже немецкий боевой самолет. И фашист открыл пулеметный огонь по «кукурузнику». Ответив неприятелю таким же огнем, наш самолет резко начал набирать высоту. Как мы понимали: для безопасного прыжка пилота. Гитлеровец повторил круг с пулеметным огнем над «кукурузником». И наш

родной самолетик начал рассыпаться. Но пилот успел выпрыгнуть и раскрыть парашют. Фашист пришел в ярость: в азарте строчил по спускавшемуся советскому летчику. Но пока он сделал очередной круг, красноармеец скрылся в кустарнике у Приворховского леса. Тогда враг развернулся. И на предельно малой высоте, как нам показалось, мчался специально задуть нас не только пулеметом, но и силой воздуха. Сквозь стекла кабины мы в то мгновение четко видели злобное, кипевшее яростью лицо фашиста: он стремился растерзать нас на Великолукском тракте, где увидел в начале налета. Мы чудом спаслись – укрывшись в придорожной канаве. А пилота из «кукурузника» тогда мы не нашли, значит, выжил.

Дмитрий ГАЗИН.



Без малого семь десятков лет семейного стажа и шестьдесят шесть лет трудового – согласитесь, немногие могут похвастаться подобным! За этот потрясающий пример для молодого поколения, за все, что сделано за долгую жизнь, благодарили Александра Клячина гости, собравшиеся на его 100-летие: представители Сенненского райисполкома, райпо и ПМК-64 (в этих орга-

низациях Александру Дмитриевичу в свое время довелось работать), районного совета ветеранов и комитета компартии Беларуси. В адрес юбиляра звучали песни и теплые слова, а также пожелания здоровья и долгих лет жизни – как минимум до 105-летия!

Текст и фото  
Лилии ИВЧЕНКО.

МОСТЫ ДРУЖБЫ

## Хлеб–соль для новгородцев

Группа ветеранов Великой Отечественной войны и ветеранов труда из Великого Новгорода посетила Витебск. 28 августа гостей встречали представители Витебского областного совета общественного объединения ветеранов во главе с председателем Леонидом Мацкевичем. Состоялось торжественное возложение цветов к Вечному огню на площади Победы, прошла обзорная экскурсия по городу. А также в рамках мероприятия гости посетили музей Героя Советского Союза М.Ф.Шмырева и обсудили пути дальнейшего сотрудничества ветеранских организаций.

Эльвира ГАММ.

ВО ИМЯ ПОТОМКОВ



**ГОРОДСКОЙ ПОСЕЛОК** Лынтупы находится на самом краю Витебской области. Добраться сюда непросто. Поезд, останавливающийся на каждом полустанке, приходит из Витебска рано утром, а уходит поздно ночью. Да еще рейсовый автобус раз в день может отвезти в Поставы. До райцентра 40 километров, до Витебска – без

## Такое не должно повториться!

мало 300. А вот до границы с Литвой рукой подать.

К началу Великой Отечественной большую часть населения поселка составляли евреи. Центр Лынтуп – бывшая рыночная площадь, на которой не только каждый вторник проходили ярмарки – это еще и место, где встречались представители разных религий, а костел и синагога днем и ночью мирно глядели друг на друга с разных сторон площади. Костел сохранился, от синагоги не осталось и следа – ее взорвали немцы в 1944 году, когда отступали, а потом люди растащили кирпичи для строительства фундаментов и сараев. Страшная участь в годы оккупации выпала на долю лынтупских евреев. Сегодня только по воспоминаниям немногих очевидцев трагедии, да еще по малочисленным записям, хранящимся в Поставском районном музее, можно воссоздать события тех далеких лет.

...Немцы без боя вошли в местечко. Первое время они не трогали евреев, да и вообще вели себя довольно спокойно. Потом объявили для них обязательную регистрацию. Евреев не считали за людей – грабили, избивали. Особенно зверствовали полиция. В конце 1941 года в Лынтупах устроили

гетто. Оно было по Красовской улице, в больших домах перед площадью. Сюда согнали всех: и детей, и стариков, и евреев из окрестных деревень. Гетто сторожили литовские полиция. Его узников не кормили, поэтому несчастные продавали свои вещи и собирались, где могли. Жили скученно, в каждом доме было человек по тридцать. Люди болели, умирали. Родители просили у Бога спасения – не для себя, для детей, но надежда таяла с каждым днем. В декабре 1942 года узников гетто построили в колонну и повели за железную дорогу в сторону леса. Шли примерно полкилометра. Все понимали, куда их ведут, прощались друг с другом, с родными местами. Сил для побега у изможденных голодом и издевательствами людей не было. Убивали евреев литовские и местные полиция. Командовали «акцией» немцы. Во время расстрела погибло 93 человека.

Больше всего мы боимся, что настанет миг, когда люди забудут, что была Великая Отечественная война, что наши соотечественники отдавали жизни за свободу Родины, что мир был на грани уничтожения. Ведь «народ, забывший свою историю, обречен ее повторить».

Павел КОВАЛЕВ, Виктория СОРОКО,  
студенты ВГУ им. П.М. Машерова.